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Mathematik |
Name: Vomame:
Kiasse: Platzziffer: Punkte:
Aufgabe A1 Haupttermin
A 10 In einem Handbuch zur Wetterkunde Hohe Giber dem
finden Ste im Kapitel Erdatmosphare Meeresspiegel
die nebenstehende Tabelle. om 1000 hPa
5500 M 00 hPa_
11000 m o hPa
16500m 125 hPa
Der Zusammenhang zwischen der Hohe x m iiber dem Meeresspiegel und dem
Luftdruck yhPa lasst sich demzufolge naherungsweise durch eine Exponential-
funktion der Form y=1y,-k" beschreiben (G=R;xR]; y,cIR": ke R"\{1}).
A 1.1 Emmitteln Sie die zugehonge Funktionsgleichung. (Runden Sie den Wert fir k auf
sechs Stellen nach dem Komma ) 2P
A 12 Berechnen Sie. von welcher Hohe iiber dem Meeresspiegel an der Luftdruck weni-
ger als 777 hPa betragt. 1P
A 13 Kreuzen Sie an. um wie viel Prozent der Luftdruck alle 11 000 m abnimmt. 1P

[ 25% []50% ] 75% [1250% [] 500% [ 750%

A 1.4 Begriinden Sie ausgehend von der Tabelle zu 1.0, welcher Luftdruck 5500 m uater-
halb des Meeresspiegels im _ tiefsten (zuganglichen) Bohrloch der Welt™ bei Win-
discheschenbach zu erwarten ware. 1P

LOosung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe145.pdf

MI A2

10 Aufgabe A2 [ Haupttermin [

A20 Der Punkt A(0|0) ist gemeinsamer Eckpunkt von gleichschenkligen Dreiecken

ABpCp. wobei die Punkte C, (x

%x+6J auf der Geraden g mit der Gleichung

y=%x+5 liegen (G = R x IR ). Die Basiswinkel BAC; und AC,B; der Dreiecke
AB,C, haben das MaB 30°.

va

B4

A 21 IndasKoordinatensystem zu 2.0 ist das Dreieck AB|C; fiir x =2 emngezeichnet.
Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, fiir x=-3 ein. 1P

A 22 Zeigen Sie, dass fiir das Langenverhaltnis der Strecken [AB;] und [AC;] gilt:

_— 1

AB, =—=-AC, .

s Jg s

Bestatigen Sie sodann durch Rechnung. dass fiir den Flachenmhalt A der Dretecke
ABCp in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte Cp gilt:

1
A(x)= -(L.25x* +6x+36)FE .
(x) m (1. 6)

3P



A 23 Unter den Dretecken ABrCy hat das Dreteck AByCp den minimalen Flicheninhalt.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Cq. 2P

A 2.4 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte Bp in Abhangigkeit von der Abszisse x
der Punkte Cyp. Runden Sie auf zwe: Stellen nach dem Komma. 3P

MI A3



. Aufgabe A3 | Haupttermin

A30

A3l

A32

LOosung
MI B1

Gegeben sind Dreiecke PQ R mut den Sei- =3
tenlangen P_Qn=3cm und PR =8cm.
Die Winkel QzPR haben das MaB ¢ nut
@<]0°909.

Die nebenstehende Zeichnung zeigt das Q
Dreieck PQ;R fiir ¢ =30°. 1

Rl

Geben Sie die Lange der Strecken [QR] in Abhangigkeit
von @ an. 1P

Die Drejecke PQ.R rotieren um die Gerade PR.
Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Oberflicheninhalt O der entstehenden
Rotationskorper in Abhangigkeit von @ gilt:

O(q;)=3-n-sinq>-(3+,f73-48-cosq>)cml. 2P

Die entstehenden Rotationskdrper setzen sich jeweils aus zwe: Kegeln zusammen
Berechnen Sie. fiir welches Winkelmall @ der Mantelflicheninhalt des Kegels mit

der Spitze P einen Anteil von 30% am Oberflacheninhalt O des entstehenden Rota-
tionskorpers hat. 2P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe145b.pdf

Prifungsdaver Abschlussprifung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" AufgabeB1 " Haupttermin |

B10 Gegeben ist die Funktion fj mit der Gleichung y=-log  (x+2)+2 mit
G=RxR.

B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f; sowie die Gleichung der Asymp-
tote h an und zeichnen Sie den Graphen zu f] fiir x £[-1.5;9] in ein Koordinaten-
system.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 em; —-3=x=11; -5=y=8. 3P

B 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch orthogonale Affinitat mut der x-Achse als
Affinitdtsachse und dem Affinitatsmalstab k=2 sowie anschliefende Parallelver-
o

schiebung mit dem Vektor v = [ % } auf den Graphen der Funktion f> abgebildet.

Zeigen Sie rechnerisch. dass die Funktion f die Gleichung y=-2-log,, x—3 hat
(G=RxR). 3P

B 1.3 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f2 an und zeichnen Sie den Graphen
zu f; in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

B14 Punkte A (x|-2-log,,x-3) auf dem Graphen zu f; und Punkte
D, (x|-log,,(x+2)+2) auf dem Graphen zu f} haben dieselbe Abszisse x und
sind zusammen mit Punkten By und Cp die Eckpunkte von Parallelogrammen

A:B.CD;. Es gilt W{:J

Zeichnen Sie das Parallelogramm AjBiCiD; fir x=1 und das Parallelogramm
AxB2CaDn fir x =4 1 das Koordinatensystemzu 1.1 ein

Ermitteln Sie rechnerisch. fiir welche Belegungen von x es Parallelogramme

ApB Dy gibt. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma. 4P

B 1.5 Die Winkel BpApDr haben stets das gleiche MaB.
Berechnen Sie das Mal der Winkel B A D,. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem
Komma. 1P

B 1.6 Das Parallelogramm A3B3C:Ds ist eine Raute.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes A;z.

[Teilergebnis: A,D, (x)= {mgu ( % ]+ 5] LE]

4P

MI B2
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150 Minuten an den Realschulen in Bayemn

Mathematik |

8 Autgabe B2 | " Haupttermin |

B 2.0 Die Raute ABCD mit den Diagonalen [AC] und [BD] ist die Grundfliche einer
Pyranmuide ABCDS. deren Spitze S senkrecht iiber dem Diagonalenschnittpunkt M
der Raute ABCD liegt. Es gilt: AC=10cm; BD=12cm; <« CAS=60°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fur die Zeichnung gilt: q=%; a=45°.

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [MS].
[Ergebnis: MS=8.66cm]

B 2.2 Parallele Ebenen zur Grundflache der Pyramide ABCDS schneiden die Kanten der
Pyramide ABCDS in den Punkten E_=[AS]. F,=[BS]. G,=[CS] und H, e [DS].
wobei die Winkel E;MA das Mafl ¢ mit 9=]0° 90°[ haben. Die Rauten E F G Hy
sind die Grundflichen von Pyramiden E.F;G H M nut der Spitze M.

Zeichnen Sie die Pyramide E | F;GH;M fiir ¢ =55° in das Schragbild zu 2.1 ein.

B 2.3 Berechnen Sie die Linge der Seitenkanten [E;M] der Pyramiden E.F,G.H:M in
Abhangigkeit von ¢.
[Ergebnis: E M( )=4"—33 cm ]

T

B 2.4 Zeigen Sie durch Rechnung. dass fir die Lange der Diagonalen [EyG;] der Rauten
E F.GH; in Abhangigkeit von @ gilt:
= 8.66-cos
E.G,(9) =4—°¢

s1n(60° + @)

B 25 Die Punkte E;. Fp. G, Hp. M und S sind die Eckpunkte von Korpern, die sich je-
weils aus zwei Pyranuden zusammensetzen
Begriinden Sie. dass sich das Volumen V dieser Korper wie folgt berechnen lasst:

s | T
V =§-Anmw‘ﬁ.n_ -MS.

Berechnen Sie sodann das Volumen V dieser Korper in Abhangigkeit von @
2
2 COS @ 3
[Ergebnis: V(q>)=129,87-[#) cm’ ]
sin(60°+ )
B 2.6 Fiir den Kdrper mut den Eckpunkten Eg. Fp. Go. Hp. Mund S gilt: E M=433cm.

Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens dieses Korpers am Volumen
der Pyramide ABCDS.

3P

3P

5P

3P



LOosung

MI Nach A1l


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe147.pdf

Prifungsdauer Abschlussprufung 2010

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. Aufgabe A1 Nachtermin |
A10 Lenkt man eine Schiffschaukel 3 3K
auf eme Anfangshohe von 2.00 m
aus und lasst sie dann schwingen.
so nimmt die maximal erreichte
Hohe nach jeder Schwingung um . 400m
10% ab.
200m
Die nebenstehende Skizze : :
zeigt den Anfangszustand. SSELOY X
A 1.1 Erganzen Sie die Tabelle. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma. 1P
Anzahl der Schwingungen 0 1 2 3

Maximal erreichte Hohe in m 2.00

A 12 Der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Schwingungen und der maximal
erreichten Hohe y m lasst sich naherungswesse durch emne Exponentialfunktion der
Form y=v, k" beschreiben (G=R;xIR]: vy, R": ke R"\{1}).
Geben Sie die Funktionsgleichung an. 1P

A 13 Emitteln Sie durch Rechnung die Anzahl der Schwingungen. nach der die maximal
erreichte Hohe erstmals weniger als 0.25 m betrigt. 1P

A 14 Berechnen Sie das MaBl § des Auslenkungswinkels am Ende der vierten Schwin-
gung. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma. 2P

MI Nach A2



©AufgabeA2 [ Nachtermin [

A 20 Die Punkte O(0|0) und Q(—73) sind fur x <5.73 gemeinsame Eckpunkte von
Dreiecken OP,Q. wobei die Punkte P (x|-2x+9) auf der Geraden g nut der
Gleichung y=-2x+9 liegen (G=IRxR).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 21 Indas Koordinatensystem zu 2.0 ist das Dreieck OP1Q fir x =0 eingezeichnet.
Zeichnen Sie das Dreieck OP2Q fiir x =4 ein 1P

A 22 ImDreieck OP;Q gilt: xP.OQ=90°.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x. 2P



A 23 Das Dreteck OP:Q ist gleichschenklig und hat die Basis [P4Q].
Zeichnen Sie das Dreteck OP:Q in das Koordinatensystem zu 2.0 ein und bestim-
men Sie sodann rechnerisch die Koordinaten des Punktes Pa. 2P

A 2.4 Die Dreiecke OPpQ werden zu Drachenvierecken OPpQRy mit der Geraden OQ als
Symmetrieachse erganzt.
Ermitteln Sie durch Rechnung die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte R, 4P

LOosung

MI Nach A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe148a.pdf

- Aufgabe A3 Nachtermin

A 30 Die Axialschnitte von Rotationskdrpern
sind Rauten AB,CD, mit AC=5cm.
Die Winkel AD,C und CBpA haben das
MaB ¢ mut 9=]0°:180°.
Die Geraden BD; sind die Rotations-
achsen.

Die nebenstehende Skizze zeigt den
Axialschnitt fir =120°.

A 3.1 Berechnen Sie das Volumen V der Rotationskdrper in Abhangigkeit von o.
Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

R 3272, 3
[Exgebais: V(g) == cm’]

tan 2
2

A 32 Den Rauten AB,CD, werden Quadrate E F G H; einbeschrieben mit E_=[AB_].
F e[B.(]. G,=[CD,] und H e[D_A].Esgilt: EH | BD,.
Zeichnen Sie das Quadrat E;F1G;H] in den Axialschnitt zu 3.0 ein.

A 33 Der Rotationskorper. dessen Axialschnitt die Raute AB2CD: ist. hat das Volumen

32.72 ct’.
Bestimmen Sie die Seitenldnge des Quadrates E;F2GoH,.

MI Nach B1

1P



Prifungsdaver Abschlussprufung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

. AufgabeB1 | ~ Nachtermin |

3

B 1.0 Gegeben ist die Funktion fj mit der Gleichung y=log,(x+3)+2 mut G=RxR.

B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f] sowie die
Gleichung der Asymptote h an.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schmttpunktes S des Graphen der Funktion fi
mit der x-Achse und zeichnen Sie den Graphen zu fi fiir x =[-2.8;9] mn ein Koor-
dinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cmy; 4=x=10; -3=y=6. 4P

B12 Der Graph der Funktion fi wird durch Parallelverschiebung mit dem Vektor
v =( z ] auf den Graphen der Funktion f abgebildet.
\ e £
Emutteln Sie durch Rechnung die Gleichung der Funktion f und zeichnen Sie den
Graphen zu £ in das Koordinatensystem zu 1.1 emn. 2P

B13 Punkte C (x[log,(x+3)+2) auf dem Graphen zu fj und Punkte M (x|log,x)
auf dem Graphen zu f2 haben dieselbe Abszisse x. Fir x >0 sind die Punkte Cp
zusammen mit Punkten A, und B, die Eckpunkte von gleichschenkligen Dretecken
A;B C; mit den Basen [A;B;]. Die Punkte M; sind die Mittelpunkte der Basen
[AzBy). Esgilt: AB =81E.
Zeichnen Sie das Dreieck A1B1C fir x =2 und das Dreteck AoB2Ch fir x=5 m
das Koordmatensystem zu 1.1 ein. 1P

B 1.4 Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir die Lange der Strecken [M(;] in Abhangig-
keit von der Abszisse x der Punkte Cy, gilt:

MC.(x)= [1og, [‘%3)+ 2] LE.

P
B 1.5 Das Dreteck A:B:3C3 hat den Flacheninhalt 15 FE.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes C;. Runden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komma. 3P
B 1.6 Das Dreteck A4B4Cs 1st gleichseitig.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Cs. Runden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komma. 3P

B 1.7 Der Eckpunkt As des Dreiecks AsBsCs Liegt auf dem Graphen zu fi.
Ermitteln Sie durch Rechoung die x-Koordinate des Punktes As. Runden Sie auf
zwei Stellen nach dem Komma. 3P

Lésung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe149.pdf

MI Nach B2

Prifungsdauer. Abschlussprifung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn
Mathematik |
~ AufgabeB2 | ~ Nachtermin |

B 2.0 Das gleichschenklige Dreteck ABC mut der Basis [AB] ist die Grundflache eines
geraden Prismas ABCDEF. Der Punkt G =[AB] 1st der FuBlpunkt der Hohe [CG]
des Dretecks ABC. Der Punkt H =[DE] liegt senkrecht tber dem Punkt G.

Esgilt: AB=8cm: AD=9%9cm: CG=10cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild des Prismas ABCDEF, wobei die Strecke [CG] auf der
Schragbildachse und der Punkt C links vom Punkt G liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%: m=45°.

Berechnen Sie sodann das Mall des Winkels HGF.
[Ergebnis: «HGF =48.01°]

B 22 Der Punkt T liegt auf der Strecke [GH]. Es gilt: HT =4 cm. Punkte Py auf der
Strecke [FG] sind zusammen mit den Punkten G und T die Eckpunkte von Drei-
ecken GTP,. Die Winkel P,TG haben das Maf} .
Zeichnen Sie das Dreieck GTP) fiir ¢ =70° 1n das Schragbild zu 2.1 ein.
Fiir alle Dreiecke GTPr gilt: 9<]0°111.80°].
Begriinden Sie die obere Intervallgrenze.

B 2.3 Berechnen Sie die Lange der Strecken [GP;] in Abhangigkeit von @.

oty 3G
[Eveebais: GP,(9)= ——— o]

B 2.4 Das Dreteck GTPj 1st gleichschenklig und hat die Basis [GT].
Ermutteln Sie durch Rechnung die Lange der Strecke [GPg].

B 2.5 Die Punkte Py sind die Spitzen von Pyramiden ABCPy mut den Hohen [PpKy]. deren
Fufipunkte K, auf der Strecke [CG] liegen.
Zeichnen Sie die Pyramude ABCP) in das Schrigbild zu 2.1 ein und ernutteln Sie
sodann rechnenisch das Volumen V der Pyranuden ABCP, in Abhangigkeit von @.

. 44 67-sinQ 3
b . \,7 e
[Ergebnis: V(o) Sin(p+ 48,019 cm' ]

B 2.6 Das Volumen der Pyramide ABCP; ist um 80% kleiner als das Volumen des Pris-
mas ABCDEF.
Berechnen Sie das zugehdrige Winkelmall .

3P

5P

3P
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Prifungsdauer Abschlussprifung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
| Aufgabe A1 | " Haupttermin |

A 10 Das radicaktive Castum-137 wird in der Medizin eingesetzt. Es zerfallt in das
stabile Barmum-137. Fir eine Anfangsmasse von 40 g Castum-137 lasst sich die
nach x Jahren noch nicht zerfallene Masse y g durch die Funktion f nut der Gle:-

chung y=40-0,9772% mit G = IR x IR] darstellen.

A 1.1 Erganzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem. 2P

X 0 10 20 30 40 50 60

40-0.9772*

Vi
101
30
20
101

O 10 20 3040 50 60 x

A 12 Geben Sie mithilfe des Graphen zu f an. nach wie vielen Jahren die noch nicht zer-
fallene Masse 18 g ist. 1P

A 13 Casium-137 zerfillt nut einer Halbwertszeit von 30 Jahren, das heift nach jeweils
30 Jahren hat sich die noch nicht zerfallene Masse halbzert.
Begriinden Sie, nach wie vielen Jahren die noch nicht zerfallene Masse ein Achtel
der Anfangsmasse von 40 g ist. 2P



LOosung

MII A2

Aufgabe A 2 Haupttermin

A 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den C
Plan einer viereckigen Griinflache.
Gegeben sind folgende Male:

AB=780m: BC=105.0m:
BS=35.0m: +BAD=74°:
+DBA =48°: = CBD =63°.

Runden Sie im Folgenden auf eine
Stelle nach dem Komma. & B

A 21 Zeichnen Sie das Viereck ABCD im MaBstab 1:1000 und zeichnen Sie den Punkt

Se[BD] ein. 2P

A 22 Viele FuBginger benutzen eine Abkiirzung iber die Grinflache. sodass sich bereits
ein Trampelpfad gebildet hat. der zwischen den Punkten B und D im Plan verlauft.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [BD]. 2P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe151.pdf

A 23 Aufder Grinfliche wird eine grofle kreisformige Skateranlage angelegt.
Im Plan bildet der Mittelpunkt M der Strecke [SC] den Mittelpunkt des Kreises k
Der Kreis k bertihrt die Strecke [BC] im Punkt E.
Zeichnen Sie die Strecke [ME] und den Kreis k in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann den Flacheninhalt A des Kreises k.
[Teilergebnis: SC=94.4m] 5P

MII A3

Haupttermin =

Die nebenstehende Skizze zeigt den

Axialschnitt des Grundkorpers eines

Stehaufmannchens.

MS ist die Symmetrieachse.

Es gilt: MB=6.0cm; r=MB=MC:
AB=14cm;«+BSC=50°.

Berechnen Sie das Volumen V des
Grundkdrpers. Runden Sie auf eine
Stelle nach dem Komma.

5P

L6sung
MII B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe151b.pdf

Prifungsdaver Abschlussprifung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

0 Aufgabe B 1 [ Haupttermin [T

B 1.0 Die Parabel p hat den Scheitel S (28) und verlauft durch den Punkt C(4]7). Sie
hat eine Gleichung der Form y=ax’+bx+c mit G=RxR und asR\{0}:
b.csIR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Rechnung. dass die Parabel p die Gleichung y=-0.25x" +x+7
hat.
Zeichnen Sie die Parabel p fiir x [-2: 8] in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheitl em: —3=x29: -2=v39.

B 12 Punkte B, (x|—0.25x" +x+7) auf der Parabel p sind fiir x >4 zusammen mit dem
Punkt C und Punkten A, die Eckpunkte von Dreiecken A.B,C mit A B = 6LE
Die Punkte A; und B, haben dieselbe Ordinate y.
Zeichnen Sie das Dreieck A)B|C fiir x=7 in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.
Begriinden Sie sodann, dass das Dreieck Ai1B)C nicht gleichseitig 1st.

B 1.3 Bestatigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Flacheninhalt A der Dreiecke ApBnC
in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte By, gilt:
A(x)=(0.75x" -3x) FE.

B 1.4 Der Flacheninhalt des Dreiecks AoB2C betragt 12 FE.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes B,.

B 1.5 Im Dreieck AsBsC ist der Punkt F, e [A,B,] der FuSpunkt der Hohe [F3C]. Der
Winkel F3CB; hat das MaB 32°.

Zeichnen Sie das Dreieck A:B3C in das Koordinatensystem zu 1.1 ein und
berechnen Sie sodann die x-Koordinate des Punktes Bi.

MII B2

4P

4P

3P

4P



Prifungsdaver Abschlussprufung 2010

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I
' AufgabeB2 = " Haupttermin |
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein S

Schragbild der Pyramide ABCDS.

deren Grundfliche das Drachenvier-

eck ABCD mit der Geraden AC als

Symmetrieachse ist.

Die Spitze S der Pyramide ABCDS

liegt senkrecht tiber dem Diagonalen- A g r c

schnittpunkt M des Drachenvierecks W
ABCD.
Es gilt: AC=12cm: BD=8cm;

AM=4cm: CS=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwe1 Stellen nach dem Komma

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS. wobei die Strecke [AC] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; a=45°,
Berechnen Sie sodann die L;inge der Strecke [MS] und das MaB des Winkels SCM.
[Ergebnisse: MS=6cm: «SCM =36.87°] 4P

B 22 Der Punkt R =[MS] nut MR =1.5cm ist der Mittelpunkt der Strecke [FG] mit
F =[BS] und G €[DS]. Es gilt: FG || BD.
Zeichnen Sie die Strecke [FG] in das Schragbild zu 2.1 ein und berechnen Sie
sodann die Lange der Strecke [FG].
[Ergebnis: FG=6cm] 2P

B 2.3 Die Punkte F und G sind zusammen mit dem Punkt E =[AS] die Eckpunkte des
Dreiecks EFG. wobei gilt: ER || AM.
Zeichnen Sie das Dreieck EFG in das Schrigbild zu 2.1 ein und ermitteln Sie
sodann rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide EFGS am
Volumen der Pyramide ABDS. 4P

B 2.4 Punkte Py liegen auf der Strecke [CS]. wobei die Winkel SP;R das Ma8 ¢ haben
mit ¢<]26.25% 126,87 .
Zeichnen Sie das Dreieck P1SR fiir =100° in das Schragbildzu 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [RP;] und den Flacheninhalt des Drei-
ecks PiSR.
[Ergebnis: RP, = 3.66 cm ] 3P

B 2.5 Der Abstand des Punktes P> von der Geraden AC ist 3 cm.
Zeichnen Sie den Punkt P; in das Schrigbild zu 2.1 ein und berechnen Sie sodann
das Maf} des Winkels SP;R. 4P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe153.pdf
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Prifungsdauer. Abschlusspriifung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn
Mathematik Il
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. Aufgabe A1 | Nachtermin
A 10 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild H G
des Wiarfels ABCDEFGH. dem eine Pyramide
ADHES einbeschrieben ist. Die Spitze S der
Pyramide ADHES liegt auf der Kante [BC] des E =
Wiirfels ABCDEFGH.
Es gilt: AB=6cm; BS=3cm. \
D) \\:E c
_’/‘-’f S
A B

A 1.1 Berechnen Sie das Mab o des Winkels HSE. Runden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komma. 4P

A 12 Kreuzen Sie an. um wie viel Prozent das Volumen des Wirfels ABCDEFGH
groBer ist als das Volumen der einbeschriebenen Pyramide ADHES. 1P

[J333% []666% []1333% []1666% [ ]200% [] 300%



MII Nach A2

© Aufgabe A2 T Nachtermin [

A 20 Die nebenstehende Skizze zeigt

den Grundriss einer Bithne. wel-

cher durch die Strecken [EA] &
[AB] und [BC] sowie den Kreis- C
bogen CE begrenzt wird.

Der Punkt D liegt auf der Strecke
[BE] und ist der Mittelpunkt
des Kreises miut dem Radms
r=DE=DC.
Gegeben sind folgende Male:
EA=8.00m; AB=6,00m;
BE=10.80m: «DAE=45°;

< CBE=56°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie den Grundriss der Biithne tm Mafstab 1:100. 2P



A 22 Zeigen Sie durch Rechnung. dass fur die Lange der Strecke [DE] gilt:

DE=578m.
[Teilergebnis: <+« AEB=33.17°]

A 23 Der Kreissektor. der durch die Strecken [ED] und [DC] sowie den Kreisbogen CE
begrenzt wird, dient als Hebebiihne fiir Showeffekte.
Berechnen Sie den Flacheninhalt A dieses Kreissektors.
[Teilergebnis: «xDCB =46.06°]

LOosung
MII Nach A3

3P

4P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe154a.pdf

Aufgabe A3 ~ Nachtermin

A 3.0 Gegeben sind die Funktion f mit der Gleichung y=-§- mit G=R"xR™ und das
X
Quadrat ABCD mut den Eckpunkten A(0|4). B(—4|0). C(0|—4) und D(4|0).

A 3.1 Der Graph zu f schneidet die Gerade AD in den Punkten S; und S;.
Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Koordinaten der Punkte S; uad S gilt:

S,(311); S,(13). 2P

A 32 Die Punkte S; und S2 sind zusammen mit den Punkten S: und S4 die Eckpunkte des
Rechtecks S15253S4. wobei die Punkte S3 und S: auf der Geraden BC liegen.
Zeichnen Sie das Rechteck S1S25:3S4 in das Koordinatensystem zu 3.0 emn und
berechnen Sie sodann den Flacheninhalt A des Rechtecks $;5,5:S,. 3P

MII Nach B1



Prifungsdauer. Abschlussprufung 2010
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn

Mathematik Il

~ AufgabeB1  Nachtermin |
B 1.0 Die Parabel p hat eine Gleichung der Form y=0.25x"+bx+c mit G=RxIR
und b.c e IR . Die x-Koordinaten der Schnittpunkte der Parabel p mit der x-Achse

sind 2 und 6. Die Gerade g hat die Gleichung y=0.25x-4 mit G=RxIR.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c. dass die Parabel p die Glei-
chung y=0.25x" —2x+3 hat.
Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g fir x €[-2: 10] in ein Koordinaten-
system.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 em; -3=x=11; -5=Zy=9. 5P

B 12 Punkte B, (x|0.25x" —2x+3) auf der Parabel p und Punkte C_(x|0.25x—4) auf
der Geraden g haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen nut Punkten A und
Dn die Eckpunkte von Parallelogrammen ApBnCeDr. Die x-Koordinate der Punkte
D,. die ebenfalls auf der Geraden g liegen ist um 3 grofler als die Abszisse x der

Punkte C,.

Zeichnen Sie das Parallelogramm A;B|C;D; fiir x=-1 und das Parallelogramm

A;B,CiD; fiir x =6 in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P
B 1.3 Unter den Parallelogrammen A,B,C.Dy hat das Parallelogramm AgBoCoDp den

minimalen Flacheninhalt.

Berechnen Sie den Flicheninhalt des Parallelogramms AgBoCoDo.

[Teilergebnis: B,C, (x)=(0.25"-2.25x+7) LE] 4P
B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch. dass die Winkel D,C.By, stets das MaB 75.96° besitzen. 2P

B 1.5 Punkte E,. die wie die Punkte D; auf der Geraden g liegen. sind zusammen mit den
Punkten Ay und Dy die Eckpunkte von rechtwinkligen Dretecken AgDnEn mit den
Hypotenusen [AaDr].

Zeichnen Sie das Dreieck A;DE; fiir x=—1 und das Dreieck A;D;E; fiir x=6 in

das Koordmatensystemzu 1.1 ein. 1P

B 1.6 Fiir die Dreiecke A3DsE; und AsD4Es gilt: D.E.=D,E, =1L00LE.
Berechnen Sie die zugehdrigen Werte fiir x. 3P

LOosung
MII Nach B2
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150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il
. AufgabeB2 | ~ Nachtermin |
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt emn Schrigbild

der Pyramude ABCDS. deren Grundfliche das
gleichschenklige Trapez ABCD mit AB||CD ist.
Der Punkt E ist der Mittelpunkt der Strecke [AB].
der Punkt F ist der Mittelpunkt der Strecke [CD].
Der Punkt N liegt auf der Strecke [EF].

Die Spitze S der Pyramide ABCDS liegt senk-
recht iiber dem Punkt N.

Es gilt: E=12cm; E=6cm; §=8cm;

ﬁ=3cm; SN=8cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobet die Strecke [EF] auf der
Schragbildachse und der Punkt E links vom Punkt F liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q =% =45°.
Berechnen Sie sodann das Mafi des Winkels SFN und die Lange der Strecke [SF].
[Ergebnisse: = SFN=57.99°: SF=9.43cm]

Eine Parallele zur Geraden AB durch den Punkt N schneidet die Strecke [AD] im
Punkt G und die Strecke [BC] tm Punkt H.

Zeichnen Sie die Strecke [GH] in das Schragbild zu 2.1 ein und zeigen Sie sodann
durch Rechnung, dass fiir die Lange der Strecke [GH] gilt:

GH=9.75cm.

Das Dreieck GHF ist die Grundfliche von Pyramuden GHFP,,. deren Spitzen Py auf
der Strecke [SF] liegen

Fiir die Pyramide GHFP; gilt: FP,=7.5cm

Zeichnen Sie die Pyramide GHFP in das Schrigbild zu 2.1 ein.

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [NP1] und das MaB des Winkels FNP1.
[Ergebnis: ﬁ]= 6.44cm]

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide GHFP.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung den prozentualen Anteil des Volumens der
Pyramide GHFP1 am Volumen der Pyranude ABCDS.

Fiir die Lange der Strecken [NPy] gilt: NP, =xcm (xeR').

Fir x=4.5 erhilt man die Pyramide GHFP; und die Pyramide GHFP;.

Zeichnen Sie die Strecken [NP;] und [NP:] in das Schragbild zu 2.1 ein.

Fur x =|4.24; § erhalt man jeweils zwei Pyramiden

Begriinden Sie, warum es fir x=4.24 und fiir x=5 jeweils nur eine Pyramide
gibt.

4P

3P

3P

4P

3P



